

# 湖南九富家居材料有限公司“11·4”一般物体打击事故调查报告

2021年11月4日20时45分许，位于桃江县灰山港镇的湖南九富家居材料有限公司备料车间发生一起物体打击事故，导致1人死亡，事故直接经济损失98.8万元整（不含事故罚款）。

根据《安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号令）等有关法律法规的规定，11月10日，经县人民政府批准，成立由县应急管理局牵头的湖南九富家居材料有限公司“11·4”一般物体打击事故调查组（以下简称事故调查组），事故调查组组长由县政府办主任胡雄武担任，县公安局、县人社局、县总工会、灰山港镇人民政府为成员单位，并邀请县纪委监委派人参与，依法组织对此起事故进行调查。

事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘查、调查取证、查阅资料和综合分析，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失等情况，认定了事故的性质、类别和责任，提出了对责任人员和责任单位的处理建议及事故的防范措施。现将相关情况报告如下：

## 一、事故概述

- (一) 事故发生单位：湖南九富家居材料有限公司；
- (二) 事故发生时间：2021年11月4日20时45分许；
- (三) 事故发生地点：湖南九富家居材料有限公司备料车间自动横竖齿接中板拼板机架机旁；
- (四) 事故类别：一般物体打击事故；
- (五) 事故伤亡情况：死亡1人；

死者：韦帮琴（身份证号：43092219\*\*\*\*\*002x），女，现年44岁，中拼机操作员，系桃江县灰山港镇滩口上村潮水屋村民组人；

- (六) 事故直接经济损失：98.8万元（不含事故罚款）。

## 二、事故发生单位、安全管理及事故现场基本情况

(一) 湖南九富家居材料有限公司基本情况：该公司取得了工商营业执照，统一社会信用代码91430922MA4L50879U，企业类型为有限责任公司，注册资本人民币壹仟贰佰万元整，法定代表人丁芬，经营范围：多层板、细木工板、胶合板、板式家具加工、销售。（依法须经批准的项目，经有关部门批准后方可开展经营活动），营业期限至2066年06月14日。

(二) 公司安全生产管理情况：该公司现有在编员工276人，公司成立了安全生产领导小组，组长陈勇军，副组长马海传、虞玉屏，成员由各班组负责人组成。高富星任董事长兼总经理，公司安全生产第一责任人，陈勇军任生产副总经理、丁芬任法人代表兼销售总监，公司配备了2名专职安全员，制定了安全生产规章制度，建立了安全生产检查和隐患排查治理台账，编制了相关安全作业操作规程，对从业人员进行了安全教育培训，依法为从业人员购买了工伤保险，建立了职工健康档案，但经查阅资料和调查发现，安全管理制度和安全作业规程不完善，安全生产管理人员未根据本单位的生产经营特点，对安全生产状况进行经常性检查，未及时发现作业现场存在的安全隐患，未采取有效的安全防范措施，安全责任落实不到位，作业现场安全管理存在漏洞。

(三) 事故现场基本情况：事故现场位于备料车间自动横竖齿接中板拼板机架机旁，中拼机长约2.8米，宽约1.5米，高约2米，事发地点位于中拼机北侧框架放置垫板作业现场，中拼机与车间北侧墙面距离约1米，墙角处依墙横靠备用垫板11块，垫板为旧竹胶板，长2.4米，宽1.2米，厚度为1.5厘米，每块垫板重约25公斤，车间地面为水泥结构，现场未见血迹，备用垫板放置处未采取防侧倒安全防护措施。

### 三、事故发生经过、救援及善后处理情况

2021年11月4日20时许，白班工人陆续下班，备料车间主管刘银波对车间卫生、机械设备是否关闭等情况进行巡查，20时45分许，刘银波巡查至距中拼机约10多米地段时，看到中拼机操作员韦帮琴在弯腰搞卫生，正准备喊她下班，走到跟前发现，韦帮琴右侧倒地，身上压着2块竹胶板垫板，她马上搬开竹胶板，呼喊韦帮琴无应答，于是立即报告公司总经理高富星，高富星到车间查看情况后立即拨打了“120”急救电话，车间主任马海传在微信群得知消息后马上赶到了事故现场，对韦帮琴进行施救，“120”救护车赶到现场后立即将韦帮琴送往县第二人民医院进行抢救，后经抢救无效死亡。

事故发生后，总经理高富星电话向灰山港镇人民政府社会治安和应急管理办报告了情况，灰山港镇政府社会治安和应急管理办向县应急局报告了事故情况。

事故发生后，湖南九富家居材料有限公司领导高度重视，迅速组织召开事故原因分析会议，深刻吸取事故教训，妥善处置死者善后事宜，11月5日，公司在镇政府、村委的调解下，与死者家属调解协商一致，签订人民调解协议书，湖南九富家居材料有限公司赔偿死者家属人民币98.8万元整，善后工作处理结束，目前死者已安葬，家属情绪稳定，舆情控制较好，未造成不良社会影响。

### 四、事故发生原因及性质分析

(一) 事故的直接原因。从业人员韦帮琴安全意识淡薄，违规违章作业，备用垫板靠墙放置角度太小，造成垫板的不稳定性，韦帮琴下蹲时脚触碰到垫板底部，导致垫板向外侧倒对身体造成打击并重压。

(二) 事故的间接原因。公司安全管理制度和安全作业规程不完善，安全生产管理人员未根据本单位的生产经营特点，对安全生产状况进行经常性检查，未及时发现和消除备用垫板放置存在的安全隐患，未采取防止垫板侧倒的安全防范措施，未严格落实本单位安全生产责任制，作业现场无安全员进行监管监视，安全管理不到位。对从业人员韦帮琴上岗前未进行体检，对其身体状况未进行关注与重视，安排其从事中拼机操作员工作。

(三) 事故性质。经事故调查组调查后综合分析认定，这是一起生产安全责任事故。

### 五、事故责任分析及处理建议

(一) 建议免予追究责任人员。韦帮琴，女，汉族，现年44岁，中拼机操作员，桃江县灰山港镇滩口上村潮水屋村民组人，安全意识淡薄，违规违章作业，备用垫板放置不当，在作业过程中存在的安全隐患未及时发现和规避，对事故的发生负有直接责任，鉴于韦帮琴在事故中死亡，建议不再追究责任。

(二) 建议依据公司内部制度给予处理的人员

1、陈勇军，男，公司安全生产领导小组组长，未认真履行安全生产领导小组组长的安全管理职责，未督促各部门及时发现并消除安全生产隐患，安全管理部到位，对事故的发生负有责任，建议由湖南九富家居材料有限公司依据内部管理制度予以处理。

2、刘银波，女，备料车间主管，未认真履行好车间主管的安全管理职责，未及时发现并消除生产经营过程中存在的安全隐患，作业现场安全管理不到位，对事故的发生负有责任，建议由湖南九富家居材料有限公司依据内部管理制度予以处理。

(三) 建议给予行政处罚人员。高富星，男，汉族，现年41岁，湖南九富家居材料有限公司董事长兼总经理，安全生产第一责任人，未履行好主要负责人的安全生产管理职责，未按规定组织制定并实施本单位安全生产操作规程，未按规定督促、检查本单位的安全生产工作，未及时发现并消除生产安全事故隐患;对事故的发生负有领导责任，根据《安全生产法》第九十五条第(一)项之规定，建议由桃江县应急管理局依法给予罚款的行政处罚。

(四) 对事故责任单位的处理建议。湖南九富家居材料有限公司企业安全生产主体责任落实不到位，安全管理制度和安全作业规程执行不到位，安全生产管理人员未根据本单位的生产经营特点，对安全生产状况进行经常性检查，未及时发现和消除安全隐患，未严格落实本单位安全生产责任制，作业现场安全管理不到位，对从业人员韦帮琴上岗前未进行体检，对其身体状况未进行关注与重视，安排其从事中拼机操作员工作，对事故的发生负有责任，根据《安全生产法》第一百一十四条第(一)项的规定，建议由桃江县应急管理局依法给予罚款的行政处罚。

### 六、事故防范和整改措施

(一) 公司要深刻吸取本起事故教训，立即组织开展一次安全生产大检查大整治，全面排查并及时消除本安全隐患，督促从业人员严格遵守各项安全技术操作规程，切实加强作业现场的安全管理。

(二) 公司要加强对从业人员身体健康状况的审查与把关，建立健全从业人员的健康档案，患有不适合从事相应作业岗位疾病的人员一律不得上岗作业。

(三) 公司要认真落实企业安全生产主体责任，严格落实安全生产责任制；要严格履行好安全教育培训职责，进一步加强对从业人员的安全教育培训，提高从业人员的安全意识和操作技能水平，杜绝违章作业行为，杜绝类似事故的发生。

(四) 当地政府及各行业主管部门要加大对企业的安全生产监管力度，督促企业全面开展生产安全隐患的排查与整治行动，严监管，强执法，切实保障人民群众的生命财产安全。

湖南九富家居材料有限公司

“11·4”一般物体打击事故调查组

2021年12月13日